

在幼儿语言教学中开展绘本剧表演的策略探讨

陈敬易

(河北省邯郸市鸡泽县第二幼儿园,河北 邯郸 057350)

摘要:在学前阶段,语言教学对幼儿的语言发展具有重要的影响。教师需要对幼儿语言发展的情况进行重点关注,根据幼儿的实际情况制订可行的语言教学培养计划,充分了解幼儿的性格特点以及兴趣爱好,与幼儿家长进行积极的沟通,争取获得家长的配合,通过多方合作共同地促进幼儿的语言发展。在幼儿的教育过程中,也需要对绘本剧进行灵活应用,组织幼儿充分地进行表演,这样能够锻炼幼儿的语言表达能力,还可以让幼儿主动表达,通过合理应用绘本剧表演的方法,在一定程度上激励幼儿,并引导幼儿家长妥善地处理幼儿教育方面的问题,从而提高幼儿的学习水平,满足幼儿语言发展的需求。

关键词:幼儿语言;绘本剧;表演

0 引言

如今,学前教育受到了人们的高度重视,这就对学前教育提出了新的要求。对幼儿进行教育的过程中,教师需要对幼儿的发展给予高度关注,让幼儿在学习知识的过程中能够不断地提高语言表达能力。在具体的教学过程中,教师可以合理地应用绘本剧表演,这样能够激发幼儿的表演热情,构建良好的语言环境,鼓励幼儿主动讲话,积极表达自己的想法,这样也能够让幼儿与教师之间进行互动和交流,提高幼儿的语言能力。本文主要对绘本及绘本剧进行了概述,分析了幼儿语言教学的现状,和绘本剧对幼儿教育的作用,提出了绘本剧表演在幼儿语言教学中的应用策略^[1]。

1 在幼儿教育中开展语言教学的意义

1.1 提高幼儿的表达能力

语言不仅是人与人之间沟通的主要方式,更是幼儿之间建立友谊的主要手段。通过有效的语言教学,可以提高幼儿的语言表达能力,让幼儿更加有效地认知社会与生活,并获得良好的沟通能力。顺畅的交流能让幼儿在面对教师时更清晰地表达自己的意图,缩短幼儿与幼儿、教师、家长之间的距离,有助于让幼儿之间建立更加深厚的友谊,让他们不但能够清楚地表达自己的观点,也能够更好地理解他人,逐渐提高适应群体生活和社会的能力。

1.2 促进幼儿学习水平的提高

教师的讲授主要依靠语言来进行,语言也是幼儿学习其他学科要具备的基础和前提,更是幼儿适应社会的重要条件。在幼儿教育中开展合理的语言教学,以语言能力的提升带动其他科目的学习,提高幼儿对文字的理解与掌握能力。幼儿在学习时,因为具备了良好的语言能力,可以轻松理解教师所讲的内容,久而久之,幼儿就会获得一种成就感,从而对所有科目的学习都充满自信。幼儿在学习中收获了愉悦感与快乐,能够促进他们学习水平和语言表达能力的提高。

1.3 促进幼儿身心的健康发展

一些事实证明,有些幼儿出现心理障碍是因为其较少的社交带来的不利影响,这往往表现为幼儿不爱与其他人交流,封闭自己的内心,不会向其他人表达自己的需求和想法。所以,教师在进行语言教学时,针对此类幼儿要重点关注,保证让这些幼儿充分地参与到课堂活动中,锻炼幼儿的语言表达能力和社交能力,促进幼儿积极、健康的成长。当幼儿的语言表达能力提升后,自然能够清晰地表达自己的意图,与其他幼儿更好的

沟通和交流,这样可以加深他们之间的友谊,对于幼儿的身心健康发展有很大的帮助。

2 绘本与绘本剧的概述

在幼儿教育的指导纲要中,对幼儿的语言教育提出了明确的要求。教师需要对教学形式不断地进行优化,促进幼儿的全面发展,采取适当的方法引导幼儿积极地学习优秀的文学作品,领会其中的思想情感,并且能够感受到绘本内容的趣味,以此来培养幼儿的学习兴趣。对于绘本来说,主要是针对幼儿所创造的一种文学样式,与幼儿的阅读能力比较适应,也是早期阅读的关键载体,为幼儿教育提供了有效的素材。就绘本剧而言,主要是运用绘本中的相关资料,组织幼儿进行表演活动。作为教师需要了解相关资料的内容以及教学目标,根据幼儿语言发展的需求确定表演主题,这样能够调动幼儿的积极性。除此之外,教师还应该引导幼儿对绘本内容进行深入的解读,使幼儿能够对其中的角色以及场景进行熟悉,帮助幼儿快速进入表演状态,既能够让幼儿展示自我,也能够促进幼儿的语言发展,快乐地成长^[2]。

3 幼儿语言教学的现状

在绘本剧表演开展之前,教师需要根据幼儿的语言发展情况进行充分的分析,不能仅局限于做游戏,还应该不断强化幼儿的基础能力,所以教师需要对自身的能力进行提高。根据现阶段学前教育的实际现状,不少幼儿教师未具有较强的专业能力,综合素质也有待提高,导致教育的专业人才比较缺失,无法满足幼儿语言发展的需求,自然无法取得满意的语言教学效果。在学前教育的过程中,有些教师是乐器表演专业的,或者是手工制作专业的,还有的教师由保育员发展而来,他们自身的语言教学能力相对较差,从而很难发挥引导的作用。

在实际工作的过程中,对于幼儿语言方面的问题,不能够妥善地处理,限制了幼儿的语言发展。除此之外,在语言教学的过程中,绘本的重要性未能够得到高度关注,绘本剧表演也没能够全面地开展,这样就会导致语言教学质量的下降。所以,为了能够全面促进幼儿语言能力的发展,教师需要充分认识到现阶段幼儿语言教学中存在的问题,做出有针对性的总结,制订可行的教育方案,不断提高自身的教学水平,不仅要借助于现代教育技术开展语言教学工作,还应该灵活运用绘本剧,让幼儿在表演的过程中实现语言的发展。

4 绘本剧表演对幼儿语言教学的意义

根据教育部门的相关规定,对学前教师提出了明确的要求,在教育指导的准则中,教师要发挥引导作用,让幼儿对优

秀的作品进行阅读,利用生动有趣的故事情节吸引幼儿的注意力,使幼儿能够对其中的知识进行内化,不断促进幼儿思维能力的发展。并且在语言教学的过程中,教师也要对绘本进行灵活的应用,将其中的优美语言进行重点分析,使得幼儿能够对身边事物留心观察,积极表达自己的真实想法,与其他小伙伴或教师能够积极地进行沟通。同时,教师也需要促进幼儿想象能力的发展,为幼儿提供表演的机会,对绘本剧进行灵活的应用,能够让幼儿在学习绘本剧的过程中展现自我。除此之外,在教学过程中,教师也需要科学地制订角色扮演计划,根据幼儿的性格特点等让幼儿进行角色扮演,这样幼儿能够即兴发挥,借助于绘本剧的内容展示自我。既能够提高幼儿的舞台表现力,也能够让幼儿的语言能力得到发展,从根本上提高学前教育的质量,促进幼儿身心健康的全面发展^[3]。

5 在幼儿语言教学中开展绘本剧表演的策略

5.1 选择容易改编且满足幼儿语言发展的绘本

在开展绘本剧表演的过程中,不少教师所选择的绘本内容与幼儿的语言发展水平不适应,这样就无法吸引幼儿的兴趣。为了能够顺利开展绘本剧表演活动,就应该结合幼儿性格特点,科学地选择绘本内容,充分发挥激励的作用,让幼儿能够对绘本剧表演充满兴趣,进而充分地展示自我。比如,对《勇敢做自己》这个绘本进行教学时,教师可以根据其中的内容设计表演方案,让幼儿根据自己的喜好选择其中的角色,认识圆和线,从而深入理解其中的思想情感,做自己想要做的事情,快乐地做自己,勇敢地做自己,活出精彩,让生命更有意义。再比如,对《穿靴子的猫》这个绘本进行教学时,在设计绘本剧表演的过程中,教师可以让幼儿进行二次创作,融入自己的想法,合理地增加相应的表演节目,让幼儿根据自己的想法进行改编,这样幼儿能够主动地表达自己的想法,也能够全身心投入到绘本剧表演中,不仅能够营造良好的教学氛围,也可以促进幼儿的语言发展。

5.2 深入解读绘本,让幼儿和角色进行对话

在绘本剧表演的过程中,教师需要深入地解读绘本,引导幼儿进行角色对话,感知其中的角色,并且,还应该锻炼幼儿的语言表达能力,以此来提高语言教学的质量。在具体的教学过程中,对绘本需要有合理的把握,深入解读,保证在幼儿理解的范围内。一般可以从以下几点着手。第一,教师要发挥引导作用,让幼儿获得全面的听读训练,创造良好的语言环境,合理地融入幼儿生活中的情节。并且在幼儿的阅读过程中,采用幽默的表达方式去描绘相关的人物情节,这样幼儿可以了解其中的角色,在此基础上,让幼儿根据自己的兴趣选择角色,通过角色扮演,掌握其中的故事情节^[4]。

比如,对《可爱的鼠小弟》这个绘本进行教学时,为了能够实现发展幼儿语言表达能力的目标,教师应该让幼儿进行自主阅读,模仿动物的表情动作,纠正幼儿错误的肢体动作,并且进行示范。这样可以带领幼儿正确解读绘本内容,为后续的绘本表演奠定了基础,也能够促进幼儿的语言发展。第二,在

引导幼儿进行集体解读绘本的过程中,教师也应该引导幼儿进行积极的思考,并且让幼儿自主设计,组织幼儿进行小组讨论,表达自己内心的真实想法。比如,对《安的种子》这个绘本进行教学时,教师应该对其中的句子进行梳理,让幼儿主动地融入到绘本的学习中,深入解读其中的内容,在脑海中规划绘本剧表演,逐步提高自身的语言表达能力,这样可以让幼儿像那颗“千年莲花的种子”一样,接受阳光的沐浴,静等花开。第三,在教学过程中,教师也应该合理地利用相关道具,让幼儿拥有绘本剧表演的舞台,并根据具体的情况调整教学计划,从而提高课堂教学的质量。

比如,对《神奇的虎头帽》这个绘本进行教学时,教师可以让幼儿根据其中的内容,带上自己喜欢的头饰,扮演不同的角色,这样幼儿也能够进一步体会角色,并且产生身临其境的感觉,有利于促进幼儿的语言发展。

5.3 绘本剧表演要为幼儿提供语言表达的舞台

在绘本剧表演的过程中,教师需要密切观察幼儿语言发展的情况,进行教学总结,并且还要为幼儿提供展示自我的舞台,对课堂氛围不断地进行优化,合理运用游戏教学的方法,激发幼儿的学习热情,指导幼儿正确解读绘本的概念,深入地理解其中的内容。然后进行绘本剧表演,这样既可以提高幼儿表演的质量,也能够提高幼儿的语言表达能力。比如,对《躲猫猫大王》这个绘本进行教学时,教师要引导幼儿使用自己喜欢的方式来进行表演。幼儿可以根据自己的性格特点模仿相应的语调,并表演小勇和爷爷的故事,了解小勇的性格。而教师要发现幼儿的闪光点,对幼儿进行鼓励,让幼儿充分地展示自我,这样也可以减少幼儿的学习压力,同时,在表演过程中,幼儿之间也能够相互尊重,共同合作,进行深入交流,这样就促进了幼儿的语言发展^[5]。

6 结语

综上所述,绘本剧表演是重要的艺术表现形式,也是促进幼儿语言表达能力发展的有效方式。因此,教师要不断提高教学效率。教师要充分重视教学方式,能够运用绘本剧,有效地组织幼儿进行表演,所以选择的绘本要合理,同时,还要充分结合实际的教学情况,不断地丰富幼儿的情感成长,让幼儿进行角色对话,并创建绘本剧表演舞台,使幼儿的语言表达能力得到良好的发展,促进幼儿的全面进步。通过这样的教学方法,能够让幼儿在良好的教学环境中,不断地提高自身的综合素养,提高语言表达的能力,提高人际交往的能力,还能促进幼儿的健康成长,最终实现学前教育的目标。

参考文献

- [1] 王西霞.谈幼儿语言能力的培养[J].吉林省教育学院学报(小学教研版),2010,26(9):170.
- [2] 刘曦童.谈幼儿语言能力的培养[J].文存阅刊,2018,(20):28.
- [3] 李社芬.谈幼儿语言能力的培养[J].读写算(教育教学研究),2010,(9):278-279.
- [4] 党俊俊.谈幼儿语言能力的培养[J].学周刊,2019,(33):166.
- [5] 李晓琴.也谈幼儿语言能力的培养[J].山东青年,2015,(2):98.